

Министерство образования и науки Республики Марий Эл  
Государственное бюджетное учреждение  
«Государственный архив Республики Марий Эл»  
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа № 15 г. Йошкар-Олы»

Республиканский конкурс исследовательских работ  
**«Герои моей семьи»**

Работу выполнила:  
Божко Арина Дмитриевна,  
ученица 10 А класса  
МБОУ «СОШ №15 г.Йошкар-Олы»  
Домашний адрес: г.Йошкар-Ола, ул. Мира, д.68, кв.216  
[b0zhkoarina@yandex.ru](mailto:b0zhkoarina@yandex.ru)

Руководитель: Чайникова Алевтина  
Александровна  
МБОУ «СОШ №15 г.Йошкар-Олы»  
Учитель истории и обществознания,  
Тел.89177045521

Йошкар-Ола

2025 г.

## Введение

**Актуальность:** тема «Герои моей семьи» достаточно актуальна сейчас, так как позволяет сохранить и передать следующим поколениям память о значимых событиях и людях, которые сыграли важную роль в жизни семьи. Это способствует укреплению семейных уз и формированию патриотических чувств. В современном мире, где историческое наследие и семейные ценности играют важную роль в формировании личности, эта тема вызывает интерес и привлекает внимание многих людей.

Важно помнить и передавать истории о героях, которые сражались за свободу и независимость нашей страны. 80 лет со дня Победы — это значимый юбилей, который напоминает нам о подвиге тех, кто отдал свои жизни или проявил невероятное мужество на фронте и в тылу. Так же в сентябре пройдет 120 лет со дня окончания Русско-Японской войны. Это достаточно значимая дата.

Истории о героях семьи могут служить примером мужества, стойкости и самопожертвования. Эти качества актуальны и сегодня, когда человечество сталкивается с различными вызовами. Так же это возможность для старшего поколения рассказать о своих родных, а для молодежи — узнать больше о своих корнях и истории своей семьи, страны. Молодое поколение должно понять, что война — самое страшно, что может случиться в жизни и никогда не повторять таких событий. Работая над этим проектом, я убедилась окончательно, что такие ужасные события больше не должны повториться.

**Цель:** Изучение истории и биографии моих прадедов — участников Великой Отечественной войны 1941-1945 года и Русско-Японской войны 1904-1905 года, их вклад в борьбе с фашизмом и достижении Победы.

### **Задачи:**

1. Расширить знания по военной истории: Русско-Японской войны и Великой Отечественной войны на примерах близких родственников — прадедушек.
2. Сохранить и передать следующим поколениям информацию о родственниках-героях.
3. Воспитывать патриотические чувства и гордость за свою семью и страну, причастности моего рода в достижении Великой Победы.

**Объект исследования:** исторические материалы и документальные свидетельства, иллюстрирующие примеры героического поведения предков и представителей старшего поколения. Эти примеры могут быть связаны как с военными действиями, так и с мирной жизнью. Также в рамках исследования рассмотрены семейные традиции и ценности, которые отражают уважение к историческому наследию и способствуют формированию качеств мужества и отваги.

**Методы исследования:** официальные документы, информации из интернета, газет, рассказы очевидцев того времени, рассказы бабушки, портал «Память народа», архивные записи.



## Содержание исследования

В нашей семье стараются сохранять память, историю нашего рода, ведь, как гласит народная мудрость, «У того нет будущего, кто не знает своего прошлого». С детства мне рассказывают историю наших предков. В каждой семье есть свои герои — люди, которые проявили мужество, стойкость и силу духа в сложных ситуациях. Это могут быть прадеды, участвовавшие в войнах, или близкие, преодолевающие трудности в мирное время. Сегодня я хотела бы рассказать о тех людях, кто оставил яркий след в истории нашей семьи.

### Воробьев Тимофей Иванович

Воробьев Тимофей Иванович – фотографий и данных о точной дате его рождения пока нет. По телосложению Тимофей был настоящий русский богатырь, ростом под 2 метра (см. приложение фото 1). Характер спокойный, уравновешенный, правдолюб, искатель справедливости и немножко наивный. В 1899 году женился на Гудковой Меланье Даниловне. В скором времени он был призван на воинскую службу, во флот. Попал он на Балтийское море. Сразу был направлен в учебный отряд в Кронштадте. По окончании учебы получил специальность - комендор. В 1903 году был зачислен в экипаж только что построенного броненосца «ОРЕЛ». Это был новейший корабль водоизмещением 16000 тонн, скоростью 18 узлов, экипаж состоял из 30 офицеров и 837 матросов. Командиром корабля был бывалый моряк, капитан 1 ранга А. Юнг. До 1904 года корабль проходил достройку, ходовые испытания, учебные стрельбы и сдачу в эксплуатацию (см. приложение фото 2). Летом этого же года броненосец был зачислен в состав 2-й Тихоокеанской эскадры, которая в сентябре отправилась во Владивосток. Переход продолжался 8 месяцев, с заходом в г.Виго — это в Испании, г. Танжер, Дакар - а это уже Африка и на остров Мадагаскар, где экипажи пополняли провизию, загружались углем, производили ремонт судов и отдыхали 2,5 месяца. Наконец пришел приказ от главнокомандующего двигаться дальше. Почти месяц эскадра шла через Индийский океан. Остановилась в бухте Камранг – это Вьетнам. Через 10 дней по требованию Французских властей, тогда это была их территория, перешли в бухту Ван-Донг, где грузились углем. И 1 мая эскадра взяла курс на север. Подробно об этом переходе написано в книге «ЦУСИМА» Алексея Новикова-Прибоя, который служил на этом же корабле баталером. Во время сбора материалов для книги, приезжал в Отказное, на ул. Степная, жил несколько дней в доме Воробьевых.

К середине мая 1905 года эскадра дошла до острова Цусима, что в Корейском проливе, где их уже поджидал Японский флот. Лучше подготовленные и имеющие более современное оружие Японцы сражение выиграли. Было потоплено много кораблей. Броненосец «ОРЕЛ» был разбит вдребезги и пленен. Погибли 41 человек. В корабль было 76 попаданий тяжелых снарядов, выведены из строя все орудия, разбиты механизмы, надстройки, после чего он, как боевая единица перестал существовать, хотя оставался на плаву (см. приложение фото 3).

После битвы корабль был приведен в г. Майдзуру, где простоял в капитальном ремонте 2 года и получил новое имя «Ивами». Экипаж был пересажен на Японские корабли и переправлен в Японию, в лагерь для военнопленных на острове Киу – Сиу г. Кумамота. Там моряки пробыли почти 9 месяцев. В конце января 1906 года они были отправлены пароходом во Владивосток и далее по железной дороге в С. Петербург. После прибытия к месту службы в г. Кронштадт Тимофей получил продолжительный отпуск и поехал домой к жене.

За поход и бой с Японским флотом Тимофей, все матросы и офицеры 2-й Тихоокеанской эскадры были награждены медалью «В память похода эскадры на Дальний Восток» (см. приложение фото 4). Учреждена медаль 19. 02.1907 года. Кроме того, согласно циркуляру главного морского штаба № 96 от 21. 03.1908 года, «За отличие в морском сражении против Японского флота 15 мая 1905 года» Воробьев Тимофей Иванович был награжден высшей военной наградой Российской империи «Георгиевским крестом 4-й степени» (см. приложение фото 5), за № 171055, в списке награжденных его № 33.

Возвратившись со службы совсем, Тимофей с женой Меланьей стали жить своим хозяйством, разводили птицу, скот, сеяли зерновые, растили сад, огород, занимались мануфактурой. Но с 1917 года начали приходить домой с Первой Мировой войны фронтовики. Они принесли правду о революционных событиях в России, о новой власти – власти Советов. Именно эти известия дали толчок к активным действиям. Фронтовики, опираясь на бедноту, создали Совет рабочих, крестьянских и казачьих депутатов. Организаторами его были Воробьев Т., Божко, Хвостов и Тихонов. Однако большевиков в селе было мало. Зато активно действовали местные кулаки. Начались жестокие расправы с активистами. В 1918 году Воробьев Тимофей и еще трое революционеров были повешены на тополях в роще с. Отказного. Один из трех тополей до сих пор живой. При повешении Тимофея вышел казус - оборвалась веревка. Он был крупным человеком, высокого роста под 2 метра. Повесили 2-й раз, но веревка оборвалась опять. Народ, собранный на эту экзекуцию, потребовал отпустить его. Так как по христианским законам он должен быть освобожден. Значит Бог не принимает его душу. И его вопреки всему отпустили. Он пошел домой. По пути ему встретился командир этой «дивизии» с компанией на тачанках, они возвращались с очередного налета. Увидев его, они спросили, отчего он здесь ходит, когда должен висеть. Тимофей вкратце рассказал о случившейся ситуации. На это они схватили его, связали и повели снова к тополям, где в третий раз повесили окончательно. Там же под тополями всех четверых и похоронили. Вот так и закончилась биография нашего прадеда моряка-героя, Георгиевского кавалера.

### **Воробьев Иван Константинович**

10 февраля 1926 года в с. Отказное Ставропольского края родился мальчик, называли его Иваном (см. приложение фото 7). Рос он спокойным, послушным ребенком. Рано начал работать, помогать матери с отцом. Еще до войны и в первые полтора года после ее начала трудился в колхозе на тракторе.

В феврале 1943 года ему исполнилось 17 лет, и его вместе с отцом, у которого до этого была бронь, забрали на фронт. Сразу после призыва Иван был зачислен в 29-ю окружную школу снайперов в г. Баку Закавказского военного округа. По окончании школы попал на фронт в действующую армию в октябре 1943 года (1-й Украинский фронт, 1-я гвардейская армия, 232-й армейский полк). Сначала был снайпером, но к тому времени (1943 г.) войска СССР перешли в наступление, и необходимость в снайперах сильно сократилась, его назначили командиром 76-мм орудия. За время прохождения службы в данной воинской части был награждён медалью «За отвагу». Далее проходил военную службу в 526-м армейском миномётном полку в воинской должности связиста. В этой должности он и провёл до конца войны. Победу встретил в Праге в Чехословакии. За участие в Великой Отечественной войне имел боевые ордена и медали: Орден Славы III степени, медаль «За отвагу», медаль «За взятие Берлина», медаль «За освобождение Праги», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медаль «За взятие Вены» (см. файл «Память Народа Воробьев И.К.»). Имел лёгкое ранение.

Наградной лист (см. приложение фото 9): В боях за город Форст 19 апреля 1945 года от артиллерийского обстрела противника часто рвалась линия связи. Воробьев проявил мужество и отвагу, несмотря на сильный обстрел, устранил шесть прорывов телефонной линии, обеспечил бесперебойную связь наблюдательного пункта с огневой позицией. В боях за село Бризен и Альт Шадов 22–27.04.45 г., несмотря на часто меняющуюся обстановку, всегда своевременно организовывал связь, дал возможность управлять огнём батареи. При отражении контратаки в с. Бризен огнём из личного оружия убил трех солдат противника, после чего продолжал прокладывать связь на наблюдательный пункт командира батареи. За этот подвиг получил «Орден Славы III степени». Сейчас все его данные находятся в Главном храме Вооруженных Сил Российской Федерации в Московской области.

#### **Вывод:**

Я искренне горжусь своими прадедами и буду с гордостью рассказывать своим близким, родным и друзьям про их подвиги и награды за мужество и героизм. И сегодня, когда наша страна готовится отмечать 80-летие Великой Победы, я могу с уверенностью сказать, что мои прадеды настоящие герои! Тимофей Иванович смог достойно показать русский морской флот и вернуться на Родину настоящим героем! Прадедушка Иван Константинович смог защитить свою Родину, семью и вернуться живым домой. Он внёс свой вклад в победу, хотя был обычным солдатом. Я искренне рада, что я продолжение такого достойного рода. Их жизнь и подвиги — это часть уже нашей истории, которую мы должны помнить и передавать следующим поколениям. Мы должны делать всё возможное, чтобы подобные трагедии больше никогда не повторялись. В память о прадедушках я решила стать кадетом, а в будущем офицером и служить любимой Родине. Я активно участвую в патриотических конкурсах, акциях разного уровня (см приложение 12), где я с удовольствием рассказываю о своих героях. Вместе с бабушкой каждый год мы участвуем в

акции «Бессмертный полк» (см. приложение 11). Я горжусь своей семьёй и её историей!

Благодаря данной исследовательской работе я больше узнала об истории моей семьи, прочитала книги о Русско-Японской и Великой Отечественной войнах. Для себя я сделала отдельные выводы, но самое главное: война – это самое страшное, что может быть в мире. Погибают невинные люди, которые просто хотели жить счастливо со своей семьёй, ни в чем себе не отказывать. Но когда приходит война – она забирает все самое дорогое. Человек остается ни с чем, даже без маленького кусочка хлеба. Я посвящаю эту работу будущему поколению, чтобы они знали, как тяжело жилось в те времена, и чтобы никого не повторяли таких ужасных и горьких ошибок.

Никто не забыт, ничто не забыто!

## Список литературы:

1. Домашний архив семьи Воробьевых.
2. Книга «ЦУСИМА» Алексея Новикова. Литрес <https://www.litres.ru/book/aleksey-novikov-priboy/cusima-172952/chitat-onlayn/>
3. Гладких А.С. «Орел» в походе и в бою. Воспоминания и донесения участников Русско-японской войны на море в 1904–1905 годах.
4. Портал «Память народа»